

АЯ 437170

МИНИСТЕРСТВО ПРОСВЕЩЕНИЯ БССР

Минский ордена Трудового Красного Знамени государственный  
педагогический институт им. А. М. Горького

На правах рукописи

ТУГАЙ Владимир Васильевич

РОСТ ТВОРЧЕСКОЙ И ТРУДОВОЙ АКТИВНОСТИ РАБОЧИХ СОВХОЗОВ  
БССР (1966-1975 гг.)

Специальность 07.00.02 - История СССР

Автореферат  
диссертации на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук

Минск 1982

437170

## АКТУАЛЬНОСТЬ ТЕМЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

Работа выполнена на кафедре истории СССР Минского ордена Трудового Красного Знамени государственного педагогического института им. А.М.Горького.

Научный руководитель – доктор исторических наук, профессор  
ХОМИН В.М.

Официальные оппоненты: доктор исторических наук, профессор,  
член корреспондент АН БССР  
МАРЧЕНКО И.Е.

кандидат исторических наук, старший  
научный сотрудник КРУПЕНКОВ Е.Я.

Ведущее учреждение – Белорусский государственный университет им. В.И.Ленина.

Зщита состоится 16 июня 1982 г. в 14 часов на заседании специализированного совета КИИЗ.16.02 по присуждению ученой степени кандидата исторических наук Минского ордена Трудового Красного Знамени государственного педагогического института им. А.М.Горького (220809, Минск-50, ул. Советская, 18, главный корпус, актовый зал).

Автореферат разослан 14 мая 1982 г.

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке института.

Ученый секретарь  
специализированного совета,  
кандидат исторических наук,  
доцент

А.А. Василевский

Коммунистическая партия и Советское правительство постоянно проявляют заботу о развитии трудовой активности сельских тружеников. В этом они исходит из указаний В.И.Ленина, который неоднократно подчеркивал, что строительство коммунистического общества в решающей степени будет зависеть от того, насколько Советское государство, Коммунистическая партия сумеют вовлечь в сознательное творчество миллионные массы рабочих и трудящихся крестьян. Творческую активность рабочего класса в производственных и общественных делах В.И.Ленин рассматривал как проявление его ведущей роли в общественном производстве, как важное средство руководства рабочего класса социальными слоями в борьбе за коммунизм. "Коммунизм, – отмечал он, – начинается там, где проявляется самоотверженная, преодолевающая тяжелый труд, забота рядовых рабочих об увеличении производительности труда".<sup>1</sup>

КПСС последовательно развивала трудовую и общественно-политическую активность рабочего класса, превращая ее в тот неисчерпаемый источник силы, благодаря которому в нашей стране построено развитое социалистическое общество. "Укрепление ведущей роли рабочего класса, – отмечал на XXVI съезде КПСС Л.И.Брежнев, – безусловно, связано с ростом его идеально-политической зрелости, образованности и профессиональной квалификации".<sup>2</sup>

Особое место в развитии творческой и трудовой активности рабочих совхозов, возрастании их роли в сельскохозяйственном производстве занимает мартовский (1965 г.) Пленум ЦК КПСС, положивший начало новому периоду развития социалистического сельского хозяйства, дальнейшему подъему трудовой активности сельскохозяйственных рабочих. В двадцатилетие, последовавшее за Пленумом ЦК КПСС, основной прирост сельскохозяйственной продукции в совхозах республики был получен за счет повышения производительности труда, а сами совхозы впервые за всю свою историю стали работать – сильно.

Исследование объективных условий, способствовавших росту творческой активности рабочих совхозов на этапе зрелого социализма

<sup>1</sup> Ленин В.И. Полн. собр. соч., т.39, с.22.

<sup>2</sup> Материалы XXVI съезда КПСС. М., 1981, с.52.

ма, раскрытие сущности, характера и форм проявления их трудового творчества, так же как и организационных форм работы партийных и профсоюзных организаций совхозов по развитию инициативы и активности трудовых коллективов в эти годы, имеет важное как теоретическое, так и научно-практическое значение.

В теоретическом плане важность его заключается в том, что оно раскрывает объективный характер процесса укрепления ведущей роли рабочих совхозов на селе в период коммунистического строительства, служит разоблачением измышлений теоретиков антикоммунизма, которые постоянно высказывают аргументы, рассчитанные на пренижение роли советского рабочего класса в политической и хозяйственной жизни страны, распространяют мифы об их "низкой" трудовой активности, "незаинтересованности" в совершенствовании производства и т.д.<sup>1</sup>.

С точки зрения перспектив развития научно-технической революции интерес к изучению трудовой активности сельскохозяйственных рабочих связан с процессом превращения сельскохозяйственного труда в разновидность труда индустриального. Решающее воздействие на этот процесс оказывает уровень развития материально-технической базы сельского хозяйства, прежде всего энерго- и фондовоеоруженность, совершенная техника. В свою очередь прогресс материально-технической базы сельского хозяйства ведет к качественным изменениям в составе сельскохозяйственных рабочих, ко все большей дифференциации труда, требуя повышения культурно-технического уровня работников. Параллельно с ростом технического прогресса идет процесс всестороннего развития личности, развития человека, для которого творческий труд становится элементом новой - дневной деятельности. Исследование роста трудовой и творческой активности рабочих совхозов во взаимной связи с техническим прогрессом усиливает актуальность данной темы, поскольку на современном этапе коммунистического строительства развитие сельского хозяйства, "успех всех планов, всех программ, - подчеркивал на XXVI съезде партии Л.И.Брежnev, - зависит от отношения к делу, от добросовестной работы сельских тружеников..."<sup>2</sup>, их творческой

<sup>1</sup> См.: Виттенберг Е.Я., Дробижев В.З. Рабочий класс и профсоюзы СССР: Критика буржуазных и ревизионистских концепций. М., 1980.

<sup>2</sup> Материалы XXVI съезда КПСС. М., 1981, с.47.

4

инициативы и трудовой активности.

Изучение трудовой активности работников совхозов и ее влияние на повышение эффективности сельскохозяйственного производства имеет немаловажное практическое значение в связи с необходимостью разработки и осуществления продовольственной программы страны, направленной на дальнейшее улучшение снабжения населения продовольствием, преодоление имеющихся в этом деле трудностей, максимальное достижение рациональных норм потребления всех видов продуктов. "Основной продовольственной программы, - подчеркивалось на XXVI съезде партии, - является дальнейший подъем сельского хозяйства"<sup>1</sup>.

Научно-практическое значение исследования трудовой активности рабочих совхозов республики в 1966-1975 гг. заключается и в том, что в нем широко освещается не потерявший своего значения опыт работы партийных, советских и профсоюзных организаций республики по развитию и использованию материально-технической базы совхозов, повышению роли социалистического соревнования и движения за коммунистическое отношение к труду в подъеме совхозного производства, приобщению рабочих совхозов к техническому творчеству, активному участию в управлении производством.

Отмечая важность распространения ценного опыта творческой деятельности тружеников, Л.И.Брежнев в речи на XIP съезде профсоюзов СССР особо подчеркнул роль в этом рабочих собраний и постоянно действующих производственных совещаний, социалистического соревнования, движения рационализаторов и изобретателей, творческой инициативы и почина<sup>2</sup>.

#### СТЕПЕНЬ РАЗРАБОТАННОСТИ ТЕМЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

Проблема трудовой и творческой активности рабочих сельского хозяйства и колхозников в стране освещается в ряде монографических работ, сборников статей<sup>3</sup>, в которых авторы исследуют формы проявления трудовой активности тружеников села в период

<sup>1</sup> Материалы XXVI съезда КПСС. М., 1981, с.45.

<sup>2</sup> См.: Правда, 1982, 17 марта.

<sup>3</sup> См.: Богденко М.Л., Зеленин И.В. Совхозы СССР. (см.далее)

развитого социализма, показывают ее непреходящее значение в решении экономических, социально-политических и других задач строительства нового общества.

Серьезное внимание уделяется вопросам социально-экономических предпосылок роста трудовой активности тружеников села. По этой проблеме проведен ряд диссертационных исследований. Их авторы справедливо указывают на то, что в новых условиях исторического развития особенно возросла роль общеобразовательного и культурно-технического уровня рабочего класса как важного фактора роста его трудовой и творческой активности. Выяснение этих вопросов посвящены работы Базарова В.Б., Вицкова И.Ф., Михайлова Ф.И. и др.<sup>1</sup> В них исследуется взаимовязь технического прогресса и уровня подготовки рабочих кадров, раскрывается то положение, что без подъема образовательного уровня невозможно дальнейшее развитие трудовой активности рабочих сельского хозяйства.

Особое значение имеют исследования, в которых изучаются вопросы участия рабочих совхозов в социалистическом соревновании<sup>2</sup>. В них на большом фактическом материале раскрывается марксистское положение о том, что участие в социалистическом соревновании работников совхозов явилось важнейшей формой проявления их трудовой активности. Подчеркивается также, что характерной особенностью трудовой активности на современном этапе является расширение и углубление функций социалистического соревнования и его

(продолжение сноски 3) Краткий исторический очерк (1917-1975). М., 1976; Курсом мартовского Пленума. М., 1975; Проблемы аграрной политики КПСС на современном этапе. Т.1, 2. М., 1975; Сельское хозяйство ССР на современном этапе. М., 1975; Трапезников С.П. Ленинизм и аграрно-крестьянский вопрос, в 3-х томах. М., 1976 и др.

<sup>1</sup> См.: Базаров В.Б. Борьба КПСС за дальнейшее развитие сельского хозяйства (1965-1970 гг.). 1971; Вицков И.Ф. Работники совхозов Среднего Поволжья в 1959-1970 гг., 1975; Михайлов Ф.К. Совхозное строительство в Казахстане (1946-1970), 1973 и др.

<sup>2</sup> См.: Винокуров Г.Ф. Сельские коммунисты и развитие движения за коммунистический труд в совхозах. Уч.записки Моск.пед. института, 1968, вып.22; Куняенко В. Социалистическое соревнование в действии. - Экономика сельского хозяйства, 1972, № 6; Палладина М.И. Социалистическое соревнование на селе. М., 1975; Поликов В.И. Социалистическое соревнование и использование резервов в колхозах и совхозах. М., 1975; Юнак Г.В., Никулин В.Г. Организация социалистического соревнования сельской молодежи. М., 1978 и др.

высшей формы - движения за коммунистическое отношение к труду, расширение социальной базы различных трудовых патриотических начинаний.

Отдельные вопросы темы анализируются в научных статьях, опубликованных в исторических журналах и научных сборниках<sup>1</sup>. И хотя они посвящаются главным образом формированию и развитию сельских рабочих, выяснению их роли и места в условиях развитого социализма, в них содержится ценный материал о развитии творческой инициативы, трудовых почников и начинаний аграрных рабочих. Следует, однако, отметить, что количество работ, освещавших рост творческой и трудовой активности рабочих совхозов в рамках 1966-1975 гг., крайне ограничено. Большинство из них либо полностью относятся к периоду, предшествующему этим годам, либо касаются их частично. К тому же в исследованиях такого рода, выполненных на однотипных материалах, проблема трудовой активности рабочих совхозов Белорусской ССР если и затрагивается, то в самом общем плане.

В белорусской историографии тема эта, несмотря на ее актуальность и большую научную значимость, в комплексе всех основных аспектов специально не исследовалась. Общие вопросы, связанные с освещением предпосылок и факторов роста трудовой активности работников сельского хозяйства, участия их в социалистическом соревновании, рассматриваются в обобщенных трудах по истории БССР и Компартии Белоруссии, некоторых коллективных и монографий

<sup>1</sup> См.: Зинченко Г. Аграрный отряд рабочего класса ССР. - Коммунист, 1972, № 14; Зорин В.И. Аграрный отряд рабочего класса и некоторые проблемы изменения социальной структуры села. - Философские науки /Казахский университет/. 1971, № 5; Добанова Е.И. К изменению профессионально-кавалификационной структуры сельскохозяйственных рабочих Казахстана на современном этапе. - В кн.: Философские науки /Казахский университет/, 1974, вып.5; Нуруллаев А. Сельскохозяйственный отряд рабочего класса Узбекистана за 50 лет. - Общественные науки в Узбекистане, 1974; Сметанин Я.Т. Формирование и развитие аграрного отряда рабочего класса. - Рабочий класс на современном этапе. Л., 1973; Тонаевская Н.С. Социальные изменения в составе работников совхозов Сибири в условиях развитого социалистического общества. - В кн.: Проблемы истории современной советской деревни (1946-1973) М., 1975; Федоров В.Б. Совхозы Ленинградской области в 1920-1973 гг. - ХХVII Герценовские чтения. Исторические науки, 1975; Филиппова Н.Б. Об изучении истории сельскохозяйственных рабочих совхозов в Поволжье. - В кн.: История парторганизаций Поволжья. Саратов, 1973, вып. I и др.

ческих работах, диссертациях, в отдельных научных статьях<sup>1</sup>. Однако вопросы развития творческой активности сельских тружеников в этих работах не были предметом специального исследования, поэтому не получили всестороннего освещения. Шире они поставлены и освещены в монографии Полуяна И.В.<sup>2</sup> В ней подробно исследованы проблемы развития материально-технической базы сельского хозяйства и изменения социально-классовой структуры белорусской деревни. Уделается внимание изучению трудовой активности сельских механизаторов. Проблемы трудовой и политической активности работников совхозов исследуются в монографии Боровко Л.В.<sup>3</sup> Однако, как и в других работах, такие важные вопросы, связанные с ростом трудовой активности рабочих совхозов, как изменения в их производственной расстановке, повышение общеобразовательного и культурно-технического уровня, участие в техническом творчестве, управлении производством и совершенствовании организации сельскохозяйственного труда, в силу специфики исследования не получили освещения.

<sup>1</sup> Гісторыя Беларускай ССР у 5-ій тамах, т.5. Мінск, 1975; Возрастанне рукаводзячай ролі партыі ў коммунастыческім фронтаволстве (на матеріалах Компартиі Беларуссіі, 1959-1973 гг.). Мінск, 1979; Мартынкевіч Ф.С. Соцыяльно-эканоміческія праблемы сельскаго хоўяйства Беларуссіі на этапе развітага соціализма. Мінск, 1975; Лыч Л.М. Соцыяльно-эканоміческіе разьвітіе Беларускай ССР в годы девятоі пятылеткі. - Історыя СССР, 1971, № 2; Бабков В. Цягнельнасць КПБ по организацыйному укрепленню першычных партыйных организацый колхозаў і совхозаў в перыяд между XXII і XXIII съездамі КПСС. Мінск, 1969; Боровко Л.В. Цягнельнасць партыйных организацый Беларуссіі по лучшым угодам і совершенствованню іх структуры ў совхозах (1959-1970). Мінск, 1972; Мікуловіч І.Ф. Опыт Гродзенскай областной партыйной организаціі ў борбзе за павышэнне эфектыўности сельскохозяйственнага производства в годы восьмой пятылеткі. М., 1971; Марченко І.Е., Лыч Л.М. Ведучая сіла: Рабочій клас Беларуссіі на этапе развітага соціализма. Мінск, 1980; Крупенков Е.Я. Шефство горада над деревней в Беларускай ССР (1959-1979 гг.). Мінск, 1980 и др.

<sup>2</sup> Полуян И.В. Технические кадры белорусской деревни и развитие сельского хозяйства республики. Минск, 1976.

<sup>3</sup> Боровко Л.В. Укрепление и развитие совхозов: Из опыта Компартии Белоруссии по руководству совхозным строительством. Минск, 1981.

Таким образом, анализ публикаций, а также диссертационных исследований показывает, что изучению проблем развития трудовой и творческой активности рабочих сельского хозяйства уделяется определенное внимание. Однако накопленный опыт самоутверженного, творческого труда рабочих совхозов республики после мартовского (1965 г.) Пленума ЦК КПСС специальному комплексному исследованию до последнего времени не подвергался, а поэтому изучен недостаточно.

## ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ИССЛЕДОВАНИЯ

Учитывая научную актуальность, практическую значимость и недостаточную разработанность темы, диссидент ставит целью комплексно исследовать многообразие форм проявления трудовой активности рабочих совхозов республики, раскрыть предпосылки и факторы ее развития в период восьмой и девятой пятилеток. Объектом исследования являются рабочие совхозов и других государственных сельскохозяйственных предприятий республики. Исходя из цели исследования, автор поставил следующие задачи:

- Показать организующую и направляющую деятельность Компартии по укреплению материально-технической базы совхозов, их техническому перевооружению на основе научно-технического прогресса, что явилось важнейшим условием интенсификации сельскохозяйственного производства, роста трудовой активности рабочих совхозов.

- Проанализировать изменения численности и качественного состава рабочих совхозов как важнейшего фактора роста их трудовой и творческой активности.

- Изучить развитие социалистического соревнования рабочих сельского хозяйства – важнейшей формы проявления их трудовой и творческой активности в условиях социалистического сельского хозяйства.

- Раскрыть участие рабочих совхозов в управлении производством, техническом творчестве, внедрении передового опыта и других формах творческой деятельности, направленной на ускорение технического прогресса в сельском хозяйстве.

Диссертация построена по проблемно-хронологическому принципу. Выбор темы исследования обусловлен ее недостаточной разрабо-

танистю, научной и практической необходимостью дальнейшего глубокого изучения вопросов повышения трудовой и творческой активности рабочих сельского хозяйства республики в условиях развитого социализма. Начальная дата исследования обусловлена тем, что середина 60-х годов в республике, как и во всей стране, явилась важным рубежом в развитии совхозного и колхозного производства, начало которому положили решения мартовского (1965 г.) Пленума ЦК КПСС. Конечной границей исследования принят 1975 г., ознаменовавшийся подведением первых итогов перестройки сельского хозяйства на основе решений мартовского (1965 г.) Пленума ЦК КПСС. Изучаемый этап развития совхозов имеет внутреннее условное членение. В нем четко различаются по годам периоды восьмой (1966-1970) и девятой (1971-1975) пятилеток.

#### МЕТОДОЛОГИЧЕСКАЯ И ИСТОЧНИКОВАЯ БАЗА ИССЛЕДОВАНИЯ

Методологической и теоретической основой диссертации явились произведения классиков марксизма-ленинизма, Программа КПСС, решения XIII-XV I съездов партии, пленумов ЦК КПСС, постановления партии и правительства, материалы съездов Компартии Белоруссии, решения пленумов и постановлений ЦК КПБ и Совета Министров республики, труды и выступления руководителей Коммунистической партии и Советского государства.

Важное значение для исследования проблемы имеют произведения Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л.И.Брежнева, в которых обобщен бесценный опыт партийного руководства сельским хозяйством, свидетельствующий о постоянной заботе КПСС о развитии сельскохозяйственного производства и повышении благосостояния сельских тружеников.

Важные материалы, раскрывающие деятельность КПБ по развитию сельского хозяйства, почерпнуты из фонда № 4 Партийного архива Института истории партии при ЦК КПБ, в котором хранятся стенограммы и резолюции съездов КПБ и пленумов ЦК КПБ, постановления бюро ЦК КПБ, информации, справки, отчеты партийных, советских, профсоюзных и хозяйственных органов по вопросам развития сельского хозяйства, роста трудовой активности работников сельского хозяйства в условиях интенсификации сельскохозяйственного производ-

ства.

Привлечены также материалы партийных архивов Брестского, Гомельского и Витебского обкомов КПБ, в которых использованы стенограммы партийных конференций, решения партийных органов, материалы первичных партийных организаций совхозов, раскрывающие многогранную деятельность партийной организации республики в области совхозного строительства.

Важное значение при освещении темы имели неопубликованные документы и материалы различных фондов Центрального государственного архива Октябрьской революции и социалистического строительства Белорусской ССР (ЦГАОР БССР). В их числе материалы Белорусского республиканского комитета профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок (ф.913), содержащие сводные статистические отчеты, протоколы съездов, пленумов и конференций БРК, справки и информация о социалистическом соревновании и т.п.

Ценные материалы о развитии научно-технического творчества рабочих села выявлены в фондах Белорусского республиканского совета профсоюзов (ф.265), Белорусского республиканского совета ВОИР (ф.1087), НТО сельского хозяйства (ф.1258). Основная часть материалов, показывающих размах трудовой активности и творческой инициативы, рост культурно-технического уровня рабочих сельского хозяйства, получена из архива Белсовпрофа, БРК рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок.

Большую ценность для исследования вопросов укрепления материально-технической базы сельского хозяйства представляют материалы архивов Республиканского объединения "Белсельхозтехника" (ф.1260), а также проектно-технологического института "Сельхозпроект" Белсельхозтехники (ф.1307). В них содержатся материалы о поставках совхозам новой техники, разработка новых проектов и технологических схем сельскохозяйственных машин и механизмов и др.

Документы, имеющие непосредственное отношение к теме исследования, выявлены в управлении птицеводческой промышленности (ф.1310), Белорусском НИИ животноводства (ф.1320), Белорусском НИИ почвоведения и агрохими Министерства сельского хозяйства (ф.1259), Белорусском НИИ плодоводства, овощеводства и картофеля Министерства сельского хозяйства БССР (ф.989) и др. В этих

фондах хранятся документы, отражающие совершенствование организаций сельскохозяйственного труда в совхозах на базе передовой науки и технологии.

Ценные сведения почертнуты в архиве Министерства сельского хозяйства БССР. Сводные годовые отчеты совхозов по основной деятельности содержат материалы, отражающие количественные и качественные изменения в государственном секторе сельского хозяйства.

Важным источником фактических данных для написания диссертации послужили материалы государственных архивов (ГА) Гомельской и Брестской областей, текущих архивов ЦСУ при СМ БССР.

В работе использована периодическая печать – центральные и республиканские газеты и журналы, областные и многотиражные газеты, в которых содержится материал о практической деятельности отдельных трудовых коллективов совхозов.

Для исследования изменений во внутренней структуре работников сельского хозяйства, показателей развития государственного сектора в сельском хозяйстве использованы материалы Всесоюзных переписей населения 1959 и 1970 гг., различных статистических сборников и альбомов. Отдельные факты почертнуты из опубликованных документальных сборников.

Отбор и группировка источников проводились по тематическому принципу. При этом в полном объеме использовались такие источники, которые позволили произвести необходимые подсчеты, сделать научные выводы и обобщения, исследовать рассматриваемые явления в динамике и развитии, в их взаимосвязи и взаимообусловленности. Значительная часть архивных материалов, особенно характеризующих участие рабочих совхозов в управлении производством, в деятельности общественных творческих организаций ВОИР, НТО, постоянно действующих производственных советов, общественных бюро экономического анализа, советов НОТ и др., входит в научный оборот впервые.

#### НАУЧНАЯ НОВИЗНА И ПРАКТИЧЕСКАЯ ЗНАЧИМОСТЬ ДИССЕРТАЦИИ

Диссертация является первой в белорусской историографии попыткой проведения специального комплексного исследования роста трудовой и творческой активности рабочих совхозов в годы восьмой

и девятой пятилеток. Новизна научного исследования заключается как в содержании большинства освещаемых вопросов, что явилось закономерным следствием неразработанности темы, так и в постановке задачи исследования, в котором рост трудовой активности сельских рабочих освещается во взаимосвязи с техническим прогрессом. В силу этого все важнейшие формы творческой деятельности рабочих села рассматриваются в диссертации прежде всего с точки зрения их влияния на интенсификацию сельскохозяйственного производства, повышение производительности труда.

В диссертации собран и обобщен документальный материал об укреплении материально-технической базы совхозов и их техническом перевооружении в годы восьмой и девятой пятилеток, об изменениях в численности и составе рабочих сельского хозяйства, об их творческой деятельности и практическом вкладе в управление производством и совершенствование организации сельскохозяйственного труда.

На примере аграрного отряда рабочего класса Белоруссии предпринята попытка показать органическую взаимосвязь между непрерывно растущей трудовой активностью рабочих и повышением их общеобразовательного и культурно-технического уровня, между ростом трудовой активности и укреплением ведущей роли сельскохозяйственных рабочих в повышении эффективности сельскохозяйственного производства, сближении двух форм собственности на селе, превращении сельскохозяйственного труда в разновидность труда индустриального.

Практическая значимость диссертации в том, что она восполняет имеющийся до последнего времени пробел в белорусской историографии. Содержащиеся в ней положения и факты могут быть использованы при разработке истории рабочего класса Белоруссии, написании обобщающих трудов по истории БССР и КПБ, в лекционных курсах и спецсеминарских занятиях со студентами исторических факультетов в вузах республики.

В диссертации и публикациях освещается деятельность производственных коллективов совхозов по ускорению интенсификации сельскохозяйственного производства. Их опыт представляет интерес не только с точки зрения истории, но и практического его применения на новом этапе развития сельскохозяйственного производства. Материалы диссертации могут быть использованы в практической работе руководителями и специалистами совхозов и колхозов, лектората-

ми и пропагандистами.

## АПРОБАЦИЯ РАБОТЫ

Основные положения диссертации изложены в трех научных публикациях общим объемом около 2-х печатных листов. С изложением материалов и выводов исследования автор выступал на научной конференции профессорско-преподавательского состава Минского педагогического института им. А.М. Горького, перед тружениками ряда совхозов Гомельской и Брестской областей. Диссертация обсуждена и рекомендована к защите на заседании кафедры истории ССОР Минского государственного педагогического института им. А.М. Горького.

## СТРУКТУРА И ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ ДИССЕРТАЦИИ

Работа состоит из введения, двух глав, разделенных на 5 параграфов, заключения, а также примечаний и библиографии. Содержание диссертации изложено на 198 страницах машинописного текста.

Во введении обосновывается актуальность темы исследования, ее научная и практическая значимость, сделан краткий историографический обзор и анализ источников по теме, определены цель и задачи исследования.

В первой главе "Развитие материально-технической базы совхозов и совершенствование качественного состава рабочих" исследуются вопросы укрепления материально-технической базы совхозов как важной предпосылки роста рабочих совхозного производства, повышения их творческой и трудовой активности на этапе развития социализма.

В изучаемый период численность совхозов системы Министерства сельского хозяйства БССР увеличивалась с 630 в 1965 г. до 830 в 1975 г.<sup>1</sup>. Основной их рост происходил в годы восьмой пятилетки, что связано было как с разукрупнением громоздких, так и с созданием новых совхозов на базе колхозов. Происходило выравнивание территориального размещения совхозов, определены были наиболее оптимальные размеры их земельных участков, количества скота, укрепилась материально-техническая база хозяйств.

<sup>1</sup> Народное хозяйство Белорусской ССР. Ежегодный стат. ежегодник. Минск, 1976, с. III.

Важное значение имел перевод совхозов и других государственных сельскохозяйственных предприятий на полный хозяйственный расчет. Он способствовал не только повышению эффективности сельскохозяйственного производства, но и дальнейшему совершенствованию производственных отношений на селе, сближение государственной и колхозной форм социалистической собственности. Расширение оперативно-хозяйственной самостоятельности совхозов на базе полного хозрасчета имело важное значение для развития творческой инициативы рабочих, руководителей и специалистов.

Существенное влияние на повышение трудовой активности рабочих совхозов оказала специализация хозяйств и концентрация сельскохозяйственного производства. К концу девятой пятилетки в республике в составе специализированных трестов насчитывался 671 совхоз молочно-овощного и мясо-молочного направления, 58 птицеводческих, 57 свиноводческих и 23 плодово-ягодных и картофелеводческих<sup>2</sup>.

Важное место в аграрной политике КПСС в исследуемые годы занимало совершенствование материально-технической базы сельского хозяйства, в том числе совхозов. Так, если на развитие совхозов и госхозов республики в 1961-1965 гг. было направлено 507,4 млн. руб., то в восьмой пятилетке - 660,55, а в девятой - 1342,1 млн. руб.<sup>3</sup>. Значительное возрастание машинно-тракторный парк, произошли глубокие качественные сдвиги в сельскохозяйственной технике. На начало 1976 г. в совхозах республики имелось 32,6 тыс. тракторов суммарной мощностью 1752 тыс. л.с., что почти в 2 раза больше, чем в 1965 г.<sup>4</sup>. Число зерноуборочных комбайнов за эти годы увеличилось в 2,3 раза и составило 9,8 тыс. штук, автомобилей в 1,4 раза, достигнув 17,8 тыс. штук<sup>4</sup>. Качественно новым явлением в развитии материально-технической базы совхозов стал выпуск универсальных машин. Внедрение их в сельское хозяйство уменьши-

<sup>1</sup> Народное хозяйство ССР. Стат. ежегодник. М., 1976, с. 432-433.

<sup>2</sup> Боровко Л.В. Укрепление и развитие совхозов: Из опыта Компартии Белоруссии по руководству совхозным строительством. Минск, 1981, с. 22.

<sup>3</sup> Народное хозяйство Белорусской ССР. Минск, 1978, с. III.

<sup>4</sup> Там же, с. III2.

ло затраты на приобретение техники, улучшило условия труда механизаторов, повысило степень их занятости. В 1975 г. в совхозах республики насчитывалось около тысячи специализированных автомобилей<sup>1</sup>.

Результатом небывало высоких темпов оснащения хозяйств техникой было повышение уровня механизации производства. Еще в 60-е годы завершена механизация почвообработки и возделывания зерновых культур. В 70-х годах был достигнут существенный прогресс во внедрении машинного труда в производство пропашных и технических, овощных и кормовых культур. В целом уровень механизации работ в земледелии республики в 1975 г. составил 56% – почти в 3 раза выше, чем в 1966 г., и в 10 раз выше, чем в 1960 г. Высокого уровня механизация работ достигла в сенокошении – 81%, стоговании соломы – 82,копке картофеля – 97 и погрузке минеральных и органических удобрений – 88%<sup>2</sup>.

Особая роль в повышении уровня механизации принадлежала электрификации совхозов, получившей наиболее заметное развитие после мартовского (1965 г.) Пленума ЦК КПСС. В это время закончилось подключение совхозов к государственным энергосистемам. С 1965 по 1975 гг. энерговснащенность одного работника совхоза возросла с 6,7 до 15,5 л.с., а на 100 га посевной площади увеличилась со 144 до 309 л.с.<sup>3</sup>. Потребление электроэнергии за десятилетие в совхозах республики увеличилось почти в 4 раза. Сельская электрификация стала на прочную индустриальную основу, что оказало огромное влияние на развитие творческой инициативы работников совхозов в совершенствовании организации сельскохозяйственного труда. Его производительность за десятилетие возросла почти в 2 раза. В 3,4 раза увеличились производственные фонды и материальные оборотные средства совхозов<sup>4</sup>.

Возраставший приток в деревню техники требовал всемерного развития и совершенствования ремонтной базы на селе. На передний план выдвигались вопросы повышения качества всей производственной деятельности совхозов, межхозяйственных предприятий, органи-

<sup>1</sup> Подсчитано автором по данным: Архив МСХ. Сводные годовые отчеты совхозов по основной деятельности за 1970 г., л.34; Сводные годовые отчеты совхозов за 1975 г., л.35.

<sup>2</sup> Народное хозяйство Белорусской ССР. Минск, 1978, с.49.

<sup>3</sup> Там же, с.48-49.

<sup>4</sup> Там же, с.84; Стат.ежегодник Белорусской ССР.Минск,1974, с.48,49,66.

заций и объединений системы Белсельхозтехники. Требовало дальнейшего совершенствования производственное и культурно-бытовое строительство на селе.

Все эти вопросы нашли отражение в диссертации.

Укрепление материально-технической базы совхозов, техническое перевооружение совхозного производства совершенными машинами и механизмами, комплексная механизация и автоматизация производственных процессов явились важным фактором качественного роста рабочих совхозов, повышения их творческой и трудовой активности. К середине 60-х годов в совхозах республики сложился значительный отряд рабочих, занятых в основном производстве. В 1965 г. он насчитывал уже 366,6 тыс.человек. За 1966-1970 гг. численность рабочих, занятых в основном производстве совхозов, возросла до 388 тыс.чел. На этот период приходится основной прирост числа совхозных рабочих в связи с активным преобразованием колхозов в совхозы. С 1970 г. в связи с сокращением совхозного строительства, ростом технической оснащенности хозяйств темпы роста численности рабочих стали уменьшаться. Особенностью Белорусской ССР является то, что в 1970-1975 гг. здесь не только прекращается количественный рост рабочих совхозов, но и происходит их уменьшение. В 1975 г. их численность составила 358,9 тыс.чел.<sup>1</sup>

Научно-технический прогресс выдвинул на первый план новый тип сельскохозяйственного рабочего, основу профессиональной выучки которого составляют широкий технический кругозор и высокий уровень знаний. Поэтому основными формами их подготовки стали учебные заведения профтехобразования. В республике в концу девятой пятилетки их насчитывалось более 50, где обучалось 24 тыс. юношей и девушек<sup>2</sup>. В условиях бурного развития научно-технического прогресса в сельском хозяйстве все более актуальным стал вопрос обеспечения сельскохозяйственных предприятий квалифицированными механизаторскими кадрами, обладающими хорошей общеобразовательной подготовкой и высоким культурным уровнем. В решении этой задачи все большую роль играли СПТУ с трехгодичным сроком обуче-

<sup>1</sup> Народное хозяйство Белорусской ССР. Минск, 1978, с.III.

<sup>2</sup> ЦСУ БССР. Систематизация статистических материалов о приеме, выпуске и направлении на работу учащихся училищ БССР.

ния. К концу девятой пятилетки их насчитывалось свыше 30, а в начале 1979 г. - 44, с числом обучающихся свыше 46 тыс. человек<sup>1</sup>. Важным фактором в перестройке программ обучения в СПТУ было качественное обогащение профессионального обучения. Одним из важнейших компонентов рабочей профессии стало общее среднее образование. Значительную роль в подготовке кадров механизаторов продолжали играть специальные курсы и школы механизаторского всеобуча.

Численность механизаторов в совхозах республики за 1966-1975 годы увеличилась почти в 2 раза и составила на 1 апреля 1976 г. 73,6 тыс. человек. Удельный вес их в общей численности работников совхозов соответственно возрос с 10,9 до 18,2%<sup>2</sup>. В диссертации подробно анализируется состав механизаторских кадров, особенно такой важной группы, как молодежь.

В республике в больших масштабах осуществлялось повышение квалификации рабочих сельского хозяйства. За годы восьмой и девятой пятилеток 340 тыс. рабочих сельского хозяйства повысили свой профессиональный и квалификационный уровень. К концу девятой пятилетки около половины рабочих совхозов являлись специалистами I и II класса<sup>3</sup>.

Коммунистическая партия и Советское правительство придавали и придают особое значение формированию устойчивых производственных коллективов. В изучаемый период этот процесс нашел свое дальнейшее развитие. Если в 1966 г. удельный вес постоянных рабочих в общем составе рабочих основной деятельности составлял 86%, то в 1975 г. - 88,8%<sup>4</sup>. Увеличение числа постоянных рабочих было выражением значительных качественных изменений, проявившихся в преимущественном росте в их составе лиц, занятых на работе при машинах и механизмах, при одновременном сокращении сезонных и временных рабочих. В диссертации подробно анализируется также динамика демографических изменений и возрастного состава рабочих

<sup>1</sup>Сел.газ., 1975, 8 янв; Боровко Л.В. Укрепление и развитие совхозов. Минск, 1981, с.107.

<sup>2</sup>Народное хозяйство Белорусской ССР. Минск, 1978, с.118, 119.

<sup>3</sup>ЦСУ БССР. Систематизация статистических материалов о повышении квалификации рабочих и других работников в учреждениях и организациях.

<sup>4</sup>Подсчитано по данным: Центральный государственный архив Октябрьской революции и социалистического строительства (ЦГАОР) БССР, ф.1310, сп.1, д.68, л.2, 6; Архив МСХ БССР. Сводные годовые отчеты совхозов за 1975 г., л.II.

сельского хозяйства и их влияние на повышение творческой и трудовой активности рабочего класса.

В развитии трудовой активности сельскохозяйственных рабочих важное значение приобрели вопросы повышения их политической сознательности и культурного уровня. В годы восьмой и девятой пятилеток возросла действенность пропаганды политических и научных знаний, богатейшего литературного и музыкального наследия, достижений советской культуры, проводимых средствами массовой информации и ее влияние на широкие массы села. Эта сторона ныне приобретает особое значение, становится все более мощным фактором повышения трудовой активности масс. Образование, высокая профессиональная подготовка, высокая культура и политическая сознательность становятся обязательным условием успешного труда все более широких слоев сельских тружеников, способствуют более активному участию их в делах производства.

Во второй главе "Рост активности рабочих совхозов в подъеме сельскохозяйственного производства" анализируется развитие социалистического соревнования как величайшей формы проявления трудовой активности сельских тружеников в борьбе за развитие сельскохозяйственного производства, подъем технического творчества рабочих, участие их в управлении производством. В изучаемые годы социалистическое соревнование тружеников совхозов обогатилось новым содержанием, поднялось на более высокую ступень. Характерным для соревнования явилось многообразие его форм и видов, расширение социальной базы различных трудовых патриотических начинаний. Под руководством партийных организаций рабочие совхозов боролись за достижение высоких урожаев зерновых культур, повышение привесов, сокращение сроков откорма скота и птицы, сохранность машинно-тракторного парка и т.д. Они выступили инициаторами многих новых форм соревнования и патриотических начинаний.

Центральный Комитет Компартии Белоруссии, партийные комитеты совхозов постоянно работали над тем, чтобы накопленный в ходе соревнования опыт становился достоянием всех трудовых коллективов. Как показывают материалы исследования, в изучаемый период в ходе социалистического соревнования значительно окрепли межотраслевые связи трудовых коллективов, разработана более четкая система принятия экономически обоснованных обязательств, подрази-

ния итогов, морального и материального поощрения победителей. Обстановку высокой взаимной требовательности создают договорные начала в соревновании между коллективами.

В диссертации освещаются индивидуальные формы социалистического соревнования, которые приобрели в изучаемый период известную массовость и популярность. Большое значение для развития индивидуальных форм соревнования имело учреждение призов имени Героев Социалистического Труда.

Большую мобилизующую роль в выполнении планов и социалистических обязательств сельских тружеников играло широко развернувшееся соревнование между коллективами хозяйств, бригад, звеньев, цехов, между районами, областями, между Белорусской и Литовской республиками; соревнование специалистов по личным творческим планам, конкурсы по ведущим профессиям, соревнование механизаторов, дюрок и скотников.

Ярким выражением стремления советских людей еще активнее участвовать в осуществлении выдвинутых партией задач являлось участие их в движении за коммунистическое отношение к труду. Опираясь на знание законов общественного развития, неустанно развивая творческую активность народных масс, КПСС сумела обеспечить правильное руководство этой новой, высшей формой соревнования, привить ему организованный, целеустремленный и научно обоснованный характер. К концу изучаемого периода в совхозах республики насчитывалось свыше 150 тыс. участников движения за коммунистическое отношение к труду, более 45 тыс. ударников коммунистического труда, 4 предприятия коммунистического труда и более 1 тыс. бригад и ферм<sup>1</sup>.

Благодаря высокой творческой и трудовой активности рабочих сельского хозяйства совхозы республики в восьмой пятилетке план сдачи сельскохозяйственной продукции государству выполнили по молоку - на 105, мясу - на 108 и зерну - на 120%<sup>2</sup>. В девятой пятилетке пропада зерна государству к уровню восьмой пятилетки составила 248 %, картофеля - 137, овощей - 184, молока - 121, скота

<sup>1</sup>Архив Белсовпрофа, ф.8, оп.2, д.75, л.22; д.15, л.46; д.68, л.46.

<sup>2</sup>Боровко Л.В. Деятельность Коммунистической партии Белоруссии по организационно-хозяйственному укреплению совхозов (1959-1968 гг.). Минск, 1972, с.14.

та и птицы (в живом весе) - 146,6, яиц - 274,7 %<sup>3</sup>.

Успехи, достигнутые в социалистическом соревновании, явились результатом самоотверженного труда сельских тружеников и прежде всего механизаторских кадров, результатом большой организаторской и массово-политической работы партийных, советских и хозяйственных органов.

Повысилась действенность социалистического соревнования. Острой критике подвергались руководители, допускающие ненужную шумиху и формализм. "Социалистическое соревнование - творчество масс, - отмечал на XXVI съезде КПСС Л.И.Брежнев. - По самой сути своей оно основано на высокой сознательности и инициативе людей. Именно эта инициатива помогает вскрыть и приводить в действие резервы производства, повышать эффективность и качество работы"<sup>4</sup>.

Участвуя в социалистическом соревновании, аграрные рабочие активно включались в борьбу за техническое совершенствование сельскохозяйственного производства. Повышение культурно-технического уровня рабочих, перевооружение сельского хозяйства современной сельскохозяйственной техникой создали благоприятные возможности для ускорения научно-технического прогресса, дальнейшего развития научно-технического творчества трудающих.

Свидетельством возросшей роли рабочего класса в развитии технического творчества на селе является рост членства аграрных рабочих в составе Всесоюзного общества изобретателей и rationalизаторов (ВОИР). Если в 1965 г. в составе организаций ВОИР в сельском хозяйстве БССР насчитывалось 8615 рабочих, то в 1975 - 20736<sup>3</sup>. В исследуемые годы только рабочими государственных сельскохозяйственных предприятий республики было внедрено около 20тыс. изобретений и rationalизаторских предложений с экономическим эффектом более 100 млн.руб.<sup>4</sup> Существенные изменения произошли в на-

<sup>1</sup>Боровко Л.В. Укрепление и развитие совхозов. Минск, 1981, с.134.

<sup>2</sup>Материалы XXVI съезда КПСС. М., 1981, с.58.

<sup>3</sup>Подсчитано по данным: ЦГАОР БССР, ф.1087, оп.1, д.259, л.27; Архив республиканского совета ВОИР. Сводный статотчет (форма № 8) за 1975 г.

<sup>4</sup>Подсчитано по данным: ЦГАОР БССР, ф.1087, оп.1, 2; Архив Белсовпрофа, ф.1087, оп.1, 2. Сводные статотчеты БРС ВОИР (форма 4-нт) о поступлении и внедрении изобретений и решений за 1965-1975 гг.

правлении творческих поисков рационализаторов, качественно выше стал технический уровень их предложений, которые направлялись на комплексную механизацию и автоматизацию сельскохозяйственного производства, совершенствование сельскохозяйственной техники и оборудования, внедрение прогрессивной технологии. В диссертации подробно исследуются вопросы количественных и качественных изменений в составе изобретателей и рационализаторов, роста экономической эффективности рационализаторской деятельности.

Чувство нового, стремление к совершенствованию техники и увеличению производительности труда нашло свое выражение в создан или на общественных началах комплексных творческих бригад по внедрению предложений новаторов. Члены этих бригад не только занимались внедрением новой техники и ее освоением, но и по своим планам модернизировали сельскохозяйственное оборудование. В конце рассматриваемого периода в совхозах республики насчитывалось 320 таких бригад, в которых было занято около 11 тыс. чел.<sup>1</sup>. Силами общественных бригад за период 1966–1975 гг. было внедрено более 17 тыс. предложений и 50 изобретений<sup>2</sup>.

Дальнейшему подъему движения рационализаторов и изобретателей на селе способствовало повышение технических знаний рабочих. Они повышали свой технический уровень в университетах технического творчества, в школах, организованных советами ВОИР. За 10 лет (1966–1975 гг.) такую школу обучения прошло около 9 тыс. человек<sup>3</sup>.

Как показывают материалы исследования, в рассматриваемый период значительно расширилась деятельность рабочих в составе научно-технических обществ (НТО) сельского хозяйства, принимающих непосредственное участие в разработке и осуществлении планов внедрения науки и передового опыта в сельскохозяйственное производство. К концу девятой пятилетки рабочие в составе НТО сельско-

<sup>1</sup> ЦГАОР БССР, ф.1087, оп.1, д.239, л.3,4; Архив Белсовпрофа, ф.6,оп.1,д.477,л.11.

<sup>2</sup> Подсчитано по данным: ЦГАОР БССР, ф.1087, оп.1,2; Архив Белоовпрофа, ф.1087, оп.1,2. Сводные статотчеты БРС ВОИР (форма 4-нр) о поступлении и внедрении изобретений и решений за 1965–1975 гг.

<sup>3</sup> Подсчитано по данным: ЦГАОР БССР, ф.1087, оп.1, д.347, л.2; Архив Белсовпрофа, ф.1087, оп.1, д. Сводные статотчеты БРС ВОИР (форма №6) за 1971–1975 гг.

кого хозяйства составили 9%, тогда как в конце 50-х годов они вообще не были представлены в этой организации.

Повышение уровня экономических знаний рабочих, а также переход совхозов на новые условия планирования и экономического стимулирования оказали влияние на совершенствование деятельности бюро и групп экономического анализа (ОБЭА), которые работали под руководством НТО. Если раньше анализом экономики занимался узкий круг людей, то с появлением ОБЭА эту работу стали выполнять тысячи рабочих. В 1966 г. творческие общественные организации действовали уже в 94% совхозов системы Министерства сельского хозяйства БССР<sup>1</sup>.

Важным фактором роста сельскохозяйственного производства в исследуемые годы явилось совершенствование организации труда и управления производства на основе привлечения к решению этих вопросов всех рабочих и служащих. В условиях зрелого социализма еще больше возросла в этом роль рабочих собраний, коллективных договоров, постоянно действующих производственных совещаний. Эти вопросы детально освещаются в диссертации.

Многообразнее стала деятельность в управлении производством профсоюзов – самой массовой общественной организации трудящихся. Они использовали разнообразные формы и методы работы по повышению творческой активности рабочих совхозов, привлечению их к управлению производством. Лучше работать, полнее использовать силу товарищеского сотрудничества и взаимопомощи позволяет научная организация труда и образцовая дисциплина. Партийные и профсоюзные организации, государственные органы проявляли постоянную заботу о надлежащей организации сельскохозяйственного производства, воспитывали у рабочих чувство ответственности перед коллективом, перед обществом. Этому способствовали проводимые смотры-конкурсы культуры производства и режима экономии, охраны труда и техники безопасности, научной организации труда. Участие тружеников совхозов в управлении производством реализует ленинскую идею сочетания централизованного управления с инициативой масс, ленинский завет укреплять единоличие, опираясь на массы, советуясь с ними, учась у масс. Жизнь, практика совхозного строительства еще раз убедитель-

<sup>1</sup> Подсчитано автором: ЦГАОР БССР, ф.1258, оп.1,д.93,л.11.

но показывают справедливость вывода В.И.Ленина о том, что при социализме "масса населения поднимется до самоотносительного участия ... в повседневном управлении".<sup>1</sup>

В заключении содержатся краткие выводы и обобщения по теме исследования, даны рекомендации по практическому использованию его результатов. Одним из главных рячагов дальнейшего развития трудовой активности сельских тружеников, поднятие на новую ступень экономического развития страны является ускорение научно-технического прогресса. Здесь большую роль играет усиление творческого содружества науки с производством в создании совершенной сельскохозяйственной техники. Важным стимулом роста трудовой активности и инициативы рабочих должна стать дальнейшая комплексная механизация и автоматизация сельскохозяйственного производства.

Дальнейшего совершенствования требует практика закрепления молодежи на селе, повышения ее образовательного и профессионально-технического уровня. Необходимо улучшить работу по профессиональной ориентации и трудовому воспитанию сельской молодежи. Важным условием закрепления молодежи на селе, повышения ее социальной активности остается по-прежнему улучшение культурно-бытовых условий сельских тружеников, совершенствование постановки воспитательной работы.

Огромные потенциальные возможности для развития творческой инициативы тружеников совхозов несет в себе социалистическое соревнование. В Постановлении ЦК КПСС "О 60-й годовщине образования Союза Советских Социалистических Республик" отмечается необходимость настойчиво повышать уровень всей организации соревнования, развивать его в тесной связи с работой по совершенствованию хозяйственного механизма. ЦК КПСС призвал приумножать славные традиции соревнования, создавать в каждом трудовом коллективе обстановку творческого поиска новых резервов, товарищеской взаимопомощи, высокой ответственности за выполнение заданий и обязательств по поставкам продукции, непримиримости к недостаткам, нарушениям трудовой дисциплины.<sup>1</sup>

<sup>1</sup> Ленин В.И. Полн. собр. соч., т.33, с.116.

<sup>2</sup> Правда, 1982, 21 февр.

Несколько народной инициативы. Поддерживать и развивать патриотические начинания труда, направлять их усилия на решение основных задач строительства коммунизма – важнейшая обязанность партийных, советских, профсоюзных и комсомольских организаций, хозяйственных органов. Необходимо постоянно держать в центре внимания инициативу передовых коллективов, делать достоянием всех положительный опыт, вносить в социалистическое соревнование дух деловитости, творчества, высокой ответственности, добиваться, чтобы ценные начинания поддерживались везде, превращались в могучее средство повышения эффективности производства, мобилизовывали людей на самоотверженный труд.

Подводя итоги исследования роста творческой и трудовой активности рабочих совхозов БССР в период развитого социализма, автор пришел к следующим выводам, основные положения которых выносятся на заметку:

1. Научное освещение деятельности сельских тружеников по повышению эффективности сельскохозяйственного производства на этапе развитого социализма, особенно тех из них, которые по своему положению в сельскохозяйственном производстве находятся на передовых рубежах борьбы за ускорение развития сельского хозяйства, является не только правомерным, но и в высшей степени необходимым.

2. Интенсивное развитие государственного сектора в сельском хозяйстве, оказывающего непосредственное влияние на повышение продуктивности всего сельского хозяйства, является результатом научно обоснованной хозяйственной политики КПСС, вытекающей из всестороннего анализа и учета объективных закономерностей общественного развития на новом этапе коммунистического строительства.

3. Материальной основой развития творческой и трудовой активности работников совхозов в годы восьмой и девятой пятилеток явился неуклонный рост материально-технической базы сельского хозяйства, качественного уровня работников государственных сельскохозяйственных предприятий и связанный с ним рост их создательных, творческих сил, их возможностей в повышении интенсификации сельскохозяйственного производства.

4. Решающую роль в интенсификации сельскохозяйственного производства, повышении его продуктивности на этапе развитого социализма играет рост творческой и трудовой активности тружеников, проявляющейся в развитии социалистического соревнования и движе-

нул за коммунистическое отношение к труду, распространении многочисленных общественных творческих объединений сельских тружеников, расширили участия их в управлении производством и т.д.

5. Созидаательная деятельность рабочих совхозов, укрепление их ведущей роли на селе в период коммунистического строительства обеспечивали монолитное единство советского общества на базе социалистических интересов и коммунистических идеалов, гарантировали устойчивый рост сельскохозяйственного производства, ускоряли процесс непрерывного развития социальной структуры села в направлении сближения классов и социальных групп, постепенного стирания различий между ними.

6. Важнейшей основой развития творческой и трудовой активности работников совхозов в годы восьмой и девятой пятилеток явилось повышение роли КПСС в руководстве обществом, улучшении работы партийных, советских, профсоюзных, комсомольских и хозяйственных организаций, направленной на успешное осуществление курса партии по ускоренному развитию сельского хозяйства, скорейшему решению продовольственной проблемы.

По теме диссертации опубликованы следующие работы:

1. Рабочие совхозов БССР (1966-1975гг.). В сборнике "Творчество молодых". Минск, 1980, изд. МГПИ им.А.М.Горького (0,4п.л.).
2. Рост технического творчества рабочих сельского хозяйства БССР (1966-1975гг.). В сборнике "Вопросы истории". Минск, 1982, изд. НУ им.В.И.Ленина (0,6 п.л.).
3. Участие рабочих сельского хозяйства БССР в социалистическом соревновании (1966-1970гг.). В сборнике "Творчество молодых". Минск, 1981, изд. МГПИ им.А.М.Горького (0,6п.л.).

Подписано к печати 13.05.82. Объем 1 п.л. Тираж 100 экз.  
Заказ III. Бесплатно  
Отпечатано на ротапринте Минского государственного педагогического института им.А.М.Горького. 220809, Минск,  
ул. Советская, 18.